

# 七十年前的记忆

■魏兴华

父亲魏启宣，1906年农历七月十五出生于原江苏省箫县白顶山村（现安徽省淮北市白顶山村）一个贫苦农民家庭。由于家境贫苦，从小没有上过学，直到抗日战争前，一直在家务农。但父亲生性正直、善良，有着强烈的正义感和朴素的中国传统社会价值观。

1938年台儿庄战役结束后，徐州失守，日伪军在村南的菜里集设立了据点。父亲亲眼目睹了日本侵略者的残暴，亲眼目睹了日本侵略者的铁蹄踏上自己一直生活的美丽的土地，怀着对日本鬼子的满腔愤恨，在当地党组织的影响和带动下，积极投身到了抗日运动中，并于1939年加入中国共产党，成为一名地下党员。在我的记忆中，父亲当时很少在家，他和同村的其他党员一起宣传发动群众，为党组织输送革命力量，并在白顶山村成立了有刘宣友、高玉良（先后牺牲）组成的地下党支部，任党支部书记。在我父亲的带领下和影响下，抗战期间，白顶山村先后参加新四军的就有20多人，牺牲12人。

1941年，因本村地下党员狄老八被敌人逮捕（后被杀害），父亲和其他党员考虑到安全问题，当夜越过村东的高山，到津浦路西新四军第四师活动的地方黄山峪地区打游击（现改为皇藏峪，为国家四星级森林公园），并担任情报的传递工作。因我村所在的二区属国民党统治区，虽然当时父亲离家只隔了一座山，但也不能回家探望。祖父病故时，父亲也没能回家。后来听父亲说，他们传递情报，都是有一套秘密程序的，因为当时的汉奸密探也很多，他们对我们的情报工作也有一定的了解，一旦被发现，党的事业受损失，自己也是要掉脑袋的。我父亲就扮过香客在庙里的香灰里放情报、取情报，有时到菜里集伪

军队长（被共产党利用）的家中同他联系。

1944年7、8月份，新四军第四师按党中央指示到中原敌后进行抗日，西进的第一仗就是打白顶山村西三里地的小朱庄敌人据点。新四军用一个团的兵力进攻，当时据点里有敌一个大队（相当于一个营）和一个日伪区政府的人员。据点周围挖有壕沟，易守难攻。经几天战斗，我军伤亡很大，当时的伤员都是抬到设在我们村的前方医院进行抢救、治疗。当时的区长葛玉环和我父亲积极组织群众，想方设法支援前线，协助部队做好后方工作。当时阵亡的战士很多，缺少棺木，父亲就亲自用现大洋到各村买棺木，就地掩埋阵亡的战士。原中央军委副主席张震（时任新四军四师参谋长）的爱人及两个孩子就住在我家西屋里。当时的白顶山村在当地是党组织基础最雄厚、最好的地方，也是名副其实的最可信任的红色山寨。攻打小朱庄战役结束后，父亲留任本乡乡长，乡政府就设在本村朱家大院一个小院内的三间西屋里，人员也很少，但父亲就带领他们组织民兵到各村，宣传发动群众，为组织输送革命力量，积极开展减租减息运动，为当地的抗战做了大量工作。

1946年，国民党发动内战，派重兵进攻苏北解放区，我村就进驻了大批国民党军队。父亲和其他同志撤离本地，后到鲁西南地区参加干部培训大队，于1947年随刘邓大军渡过黄河。挺进大别山时，组织安排父亲和一批干部留在河南项城县敌占区开展工作，建立人民政权，任四区武装部长。当时区委区政府就七八个人，敌强我弱，斗争艰苦，且很危险。听父亲说有一次他在赵营村被敌人堵在了院内，经过战斗后越墙脱险。当时生活艰苦，几乎没有粮食可吃，很少有吃饱的时候，饿了

就煮当地的一种叫蔓茎菜的野菜吃，以后父亲再也不吃这种菜了。

1948年豫东战役结束，项城解放，人员增多，队伍逐渐扩大，先后成立了各区小队。淮海战役打响后，组织带领担架队到前线抢救伤员，为淮海战役的胜利做出了自己的贡献。新中国成立后，父亲在项城先后任粮库主任、书记，中共项城五区区委书记，项城粮食局副局长，1966年离休（享受县处级待遇）。

父亲一生对党和革命事业忠心耿耿，艰苦工作，任劳任怨，不计名利，不计职位高低，对组织从不讲价，从不向党和上级伸手要什么。工作兢兢业业，向理不向人，从不讲私情，在群众中有很高的威望。大家一致评价说：魏启宣是个好干部，是个好人。父亲一生为人忠诚，平等待人，做事坚持原则，公道正派。他常教育我们和别人相处，宁愿自己吃亏，绝不能亏待别人。父亲一生艰苦朴素，不讲吃穿，从没到饭馆吃过饭。母亲跟随父亲一生，从没有花过父亲一分零钱，连钱都不认识。1989年4月，父亲病故时，除住公家三间草房外，基本没有什么家具，只有一张床，一个小吃饭桌，一个小破木箱和几个小木凳子。

重温那段历史，我深刻感受到了老一代共产党人在烽火硝烟之中那种坚持斗争的精神，那种为了新中国的诞生不惜牺牲一切的精神。和平时代的我们，永远不能忘记那段腥风血雨，那段艰苦卓绝的抗战史。那是中华民族的丰碑，是中国共产党人的精神之魂。那是我们今天永远要铭记的。我们永远不能忘记的还有老一代共产党人那种大公无私、勇于奉献、艰苦奋斗、不计名利的共产党人的精神。

诗文书画



## 退休生活掠影（组诗）

■七秩翁

### 返乡

百里驱车只为缘，春风拂面笑声喧。  
南塘池水红鳞跃，北岭槐林绿叶繁。  
两对黄莺秀恩爱，一双紫燕舞婵娟。  
梦中屡见儿时境，岂料如今天地翻。

### 垂钓

嗜钓常临颍水边，屈抛锦线送漂悬。  
滩清岸静无游客，闸启门开有过船。  
执手一竿嫌鹭扰，垂丝数丈恐菹缠。  
俯观篓内红鳞跃，梦去繁星已满天。

### 旅游

国庆之游路路盈，车流滚滚似涛声。  
登峰东岳千人嚷，戏水西湖百浪惊。  
北海艇飞如箭射，南山笛脆赛鹂鸣。  
祥和盛世来何易？凤舞龙腾借景风。

### 赋诗

夜雨孤灯霎声，寻章觅句立乾乾。  
别家有梦游三界，痴子无眠起五更。  
走墨涂鸦常拭泪，习文吟赋几生情。  
心恒感动诗仙助，蓓蕾娇妍翰苑荣。

### 交友

——舞阳陈玉亭  
五省之游幸识君，教师特级鳝堂人。  
心诚盖为国丁梦，志毅实期桃李春。  
恰似桑蚕广施爱，犹如蜡炬饱含辛。  
德降病瘴羸高寿，奉献无私利万民。

### 网友

——许昌樊鹿鸣  
信息频传几度春，电波道话情深。  
贤公泼墨龙飞舞，妙笔生花客叹吟。  
半世广交莫逆友，数回诚约志同临。  
他年若得天缘赐，立雪樊门宁湿衾。

## 沁园春·贺申办冬奥会成功

■靳学堂

世人瞩目，国人期盼，冬奥梦圆。  
看奥委锤落，彻夜狂欢。燕山脚下，长城一线，托梦摇篮霓虹现。想那时，北国风光，靓姿闪闪。

五环扣心儿连，为目标相同手臂挽。望希腊圣火，燃烧千年，天南地北，五洲聚全。身心一处，展翅亮彩，同是兄弟密无间。共携手，创举奇迹事，续写新篇。

## 此生该有终须有

——入党、被评模范有感

■侯一风

我在读初、高中时，因受到同为地下共产党员的老师、同学以及表兄的进步思想教育，对黑暗封建的旧社会和极端腐败的国民党反动政府憎恨有加，对共产主义的美好前景十分向往，因而1949年4月，高中即将毕业时，我放弃升大学的机会，在战火纷飞中，响应党的号召，参加了解放军。正因曾受到过党的革命教育，在部队中，一贯服从领导，遵守纪律，不怕困难，积极工作，哪里有危险就到哪里去，因而当年10月就加入了共青团。而后，加入共产党、当一名光荣的共产党员成为了我梦寐以求的事。几年中，我也经历了几次险象环生和九死一生的战斗经历，立过功，受过奖，又曾受过师长李德生的当众表彰，但我



几次申请入党（口头和书面），终因出身不好未被批准。在一次申请过程中，指导员耿义荣亲自做介绍人，单位政委汤转秀（老红军）本人也同意，就是党委会通不过。转业还乡时，政委语重心长地说：“侯干事，关于入党问题，你工作、思想表现都够条件，就是因为家庭出身被挡住了。转业还乡，对解决你的组织问题很有利，因为家乡对你的家庭具体情况，比部队容易了解。望你回乡后，继续努力争取，不要灰心。”

转业回乡后，政府把我安排在教育战线，当一名小学教师。30多年的教师生涯，我始终保持着部队的优良传统和革命军人的良好形象，服从领导，团结群众，任劳任怨，努力工作，并时刻把争取入党作为终生的奋斗目标，以共产党员的标准要求自己。正因如此，领导非常信任我，任教不久，就相继提升我为初中校长、学区主任、完小校长、教师进修学校（师范前身）教师和城关镇教育组、县教研室成员。其间，1954年，任石槽完小副校长兼学区主任时我写了入党申请书，在那以阶级斗争为纲的年代，又以地主家庭出身问题未被批准。1986年，在城关镇教育组时，党对知识分子入党条件放宽，单位组织把我作为党员发展对象进行培养，几次参加学习班听党

课。此后，我又一次写了入党申请书，填写入党志愿表，组织也作了政审调查，家乡党支部出了意见证明。眼看就能入党，但那次指标却紧缺，我尊重组织意见，把这一宝贵的机会让给了一位年轻人，直到离休多年，已成为耄耋老人，一生入党夙愿未能实现。

历史是无情的，忆往昔，一个80多岁多次申请加入共产党而未被批准的老人，谁会想到一生中竟有7次被误认（包括国共两方）是共产党员。然而，现实又是有情的，我今年89岁，形将入土，来日不多，为实现终生入党夙愿，再次申请入党后，幸被组织批准为候补共产党员。

与入党的情况相同，我在数个学校当校长的这些年，尽管工作积极，上级信任，多次提升，但从未当过模范。每当期终总结评模时，我首先声明不要评我为模范，把指标让出来，让其他老师多一点机会。

不曾想，离休后，进入老年的我，竟先后被评为郸城县首届道德模范、河南省第五届优秀复转军人十大年度人物、尊师重教先进个人、雷锋式好教师等等。家中红花朵朵，奖状9本，表彰通报2张，“老骥伏枥志千里”，一面锦旗耀眼夺目。如此这般景象和这种美满、理想的晚年归宿，实在令人心满意足、欢欣鼓舞。

古圣贤曾说：“朝闻道，夕死可矣。”我则说：“晚入党，也比不入好，此生无憾矣。”又正是：此生该有终须有，不曾有时没到时。